



今日导读

中山深圳东莞三地互设政务服务一体机,超600个事项湾区通办

进一家门办三地事

2

澳门企业扎根中山“开枝散叶”

至今在产澳门企业约1190家,涵盖制造业、批发和零售业等领域

3

从“澳门居民”到“湾区居民”

越来越多澳门同胞定居中山,在此就业、创业、生活,积极融入粤港澳大湾区

5

市委理论学习中心组专题学习习近平总书记关于城乡区域协调发展的重要论述精神

高质量推进实施“百千万工程” 不断促进城乡区域协调发展

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺)12月13日,市委理论学习中心组举行学习会,专题学习习近平总书记关于城乡区域协调发展的重要论述精神。市委书记郭文海主持会议并讲话,市委副书记、市长肖展欣,市政协主席庄树俊,市人大常委会党组书记、副主任李长春出席会议。

会上,部分领导同志结合各自分管领域、分管工作,作了学习交流发言。大家认为,推进城乡融合、区域协调发展,是党中央着眼党和国家事业全局,深刻把握现代化建设和城乡关系变化特征作出的重大决策部署,体现了习近平经济思想的重要理论创新。要深入学习、深刻领会习近平总书记关于城乡区域协调发展的

重要论述精神,准确把握推进城乡区域协调发展的实践要求,结合省委“百千万工程”工作部署,把学习成果转化为实打实的具体工作,不断开创中山城乡区域协调发展新局面。

郭文海强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于城乡区域协调发展的重要论述精神,认真贯彻落实省“百千万工程”现场会精神,切实增强加快推进“百千万工程”的责任感使命感。要深刻认识“百千万工程”是牵动发展全局的关键之举,是关系长治久安的战略之举,是促进固本强基的务实之举,把“百千万工程”作为解决城乡区域发展不平衡的重要抓手,着力在产业发展、人居环境建设、公共服务和

社会治理、体制机制改革创新、新型帮扶协作等方面下功夫、求突破,推动城乡区域协调发展向着更高水平和更高质量迈进。

郭文海强调,要锚定促进城乡区域协调发展的目标任务,按照“三年初见成效”的目标,高质量推进实施“百千万工程”。要进一步夯实产业基础,坚定不移攻坚低效工业园改造升级,探索打造连片跨镇街万亩级产业园区,坚持走规模化集约化现代农业发展之路,推动种植业、养殖业向高附加值延伸,在有条件的地区探索推进村组统一核算、统一经营,大力发展新型农村集体经济,努力实现农村集体经济倍增目标,推动镇村经济高质量发展。要加

快补齐人居环境这个最大短板,彻底开展“三清三拆三整治”,坚决清拆“乱拉、乱搭、乱建”,扎实推进农村垃圾、污水、厕所“三大革命”和“三线”治理,认真落实“一村一策”“一房一方案”要求,全面推进农房风貌管控提升,打造协调、干净、整洁、美丽村庄。要动员最广泛力量,凝聚最强合力参与“百千万工程”,做深做细群众工作,倡导群众“自己家园自己建自己管自己美”,持续发动党员干部“入镇下村”,深化政村企村结对帮扶,广泛开展乡村青年创业大赛、“文化村长”进村居等特色活动,营造热火朝天奋斗“百千万工程”的浓厚氛围。

市委理论学习中心组成员参加会议。

广东生态文明建设领域实现首例协同立法

中山珠海“两地一法”共护前山河

本报讯(记者 袁婵 张房耿 徐钧钻 通讯员 钟仁宣)19日,中山、珠海两地共同举办《中山市前山河流域协同保护规定》《珠海市前山河流域协同保护规定》(以下均简称《规定》)新闻发布会。两份《规定》是广东生态文明建设领域的首个协同立法成果,也是广东贯彻落实党的二十届三中全会决策部署的具体工作成果。两份《规定》于2025年1月1日正式实施,中山、珠海将突破原有行政区划以及水域管辖在系统化治理中的局限,解决跨区域生态治理难题,为全省协同立法,尤其是流

域协同立法,提供可借鉴的样板。

前山河发源于五桂山东南麓,是中山南部的重点泄洪通道,也是珠海、澳门的主要饮用水取水口。数十年来,前山河综合治理错综复杂。“为了保障前山河流域内两市生活生产生态用水,珠海和中山近年来开展了联合巡查和执法,共享前山河流域水质监测断面信息等常态化合作,但两市协同治理机制还不够健全,缺乏顶层设计。”珠海市人大法制委副主任委员孙仪波说。

开展区域协同立法是党中央部署给地方人大的一项重要工作任务。广东省人大

常委会法工委法规审查指导处处长徐颖介绍,省人大将推进区域协同立法、流域共治立法作为2024年立法工作重点。在省人大常委会指导下,中山、珠海两市人大常委会制定了协同立法工作方案,拟定了调研协同、制度协同、审议进度协同的工作节奏,高质量推进协同立法工作。“此次协同立法坚持选题小切口,围绕区域共同发展目标,打破行政区划壁垒,将两市在实践中形成的有效经验上升为法规制度,协同推进前山河流域综合治理,特色鲜明。”徐颖说。

“两市在立法过程中探索出立项协同、内容协同、实施协同等‘七个协同’的立法协同机制。”中山市人大常委会法工委主任冯镜华介绍,两份《规定》针对中山、珠海两市在防洪排涝、跨界污染治理、水量调度管理等方面存在的问题,围绕建立跨区域协同保护机制专门作出规定,推动解决协同发展中的共性问题。两份《规定》围绕建立长期、稳定、有效的前山河流域协同保护机制的目标,在流域跨区域的污染防治、生态保护、绿色发展等方面提供了有效路径。

澳门回归祖国25年

中山逾28万吨鲜蔬菜供澳

本报讯(记者 付陈陈 通讯员 潘星)每天清晨,当大多数人还沉浸在睡梦中时,拱北口岸早已是一片繁忙的景象:一车车带着露珠的蔬菜、一箱箱活蹦乱跳的鱼虾,缓缓通过海关,驶向澳门……近日,记者从拱北海关所属中山海关获悉,澳门回归祖国25年,大量民生物资经该关监管供应澳门,包括活猪约40万头,水生动物约10.5万吨,鲜蔬菜约28.5万吨。这条

从不间断的供澳物流“生命线”,已成为澳门与中山两地经济共融、民心相通的象征。

据了解,中山是澳门最重要的鲜活农产品供应基地之一,出口澳门的淡水水生动物约占澳门市场七成,一直以“安全、足量、快速”闻名澳门。

为更好满足澳门居民优质、多元的食品需求,高质量保障鲜活农产品快速供应

澳门,中山海关以“5项创新”助力通关跑出“加速度”:一是实施供澳食用水生动物“检疫前推,合作监管”模式;二是落实供澳蔬菜“属地综合评定+口岸集中申报”监管模式;三是落实供澳冰鲜水产品“三联三同”监管模式;四是推进检验检疫证书“云签发”自助打印;五是全力畅通鲜活易腐农产品“绿色通道”。

“在海关‘检疫前推,合作监管’及‘三

联三同’监管新模式推动下,我们今年出口澳门鲜活水产品超1100吨,较去年同期增长了11%,出口更加便捷!”中山食品水产进出口集团有限公司塘鱼部经理丁红亮高兴地说。

这一系列创新举措的实施,不仅提升了中山海关的服务水平,也为澳门市民带来了更加便捷、安全的食品供应体验。